Сроки, места и порядок информирования о результатах ГИА

[bookmark: _GoBack]Сроки обработки экзаменационных работ, утверждения результатов ГИА-9 и официальный день их объявления определяются в соответствии с Графиками обработки экзаменационных работ, ежегодно устанавливаемыми Рособрнадзором.
Ознакомиться с результатами обучающиеся могут в образовательных организациях (школах), в которых они завершали освоение программ основного общего образования. 
Государственная экзаменационная комиссия Свердловской области рассматривает результаты ГИА по каждому учебному предмету и принимает решение об их утверждении, изменении или аннулировании. 
Утверждение результатов ГИА осуществляется в течение одного рабочего дня с момента получения результатов проверки экзаменационных работ. 
После утверждения результаты ГИА в течение одного рабочего дня передаются в образовательные организации для ознакомления обучающихся с утвержденными результатами ГИА. 
Ознакомление обучающихся с результатами ГИА по учебному предмету осуществляется в течение одного рабочего дня со дня их передачи в образовательные организации. 
Указанный день считается официальным днем объявления результатов ГИА. 
